

## Ajánló

**Bábosik István: Neveléelmélet. Nevelés az Európai Unióban. Bp. Osiris Kiadó. 2004. 616 oldal. (Osiris tankönyvek sorozat) 4980 Ft.**

A kiadvány két – egymáshoz tartalmilag és szerkezetileg illeszkedő, egymást kiegészítő – fő részből áll: A *Neveléelmélet* című kézikönyvből és a *Neveléelméleti báziskötetből*.

A kézikönyv első fejezete a nevelésnek az Európai Unióban és az egyén életében betöltött szerepével foglalkozik. A következő anyagrészt a magatartás-formálás hatásrendszerét vizsgálja. A harmadik fejezet központi témája a személyiség sajátosságainak az életvezetés alakulására gyakorolt hatása. Ezután a nevelés folyamatáról, illetve a tevékenységről mint a nevelési folyamat keretéről olvashatunk a kötetben. Külön fejezet szól arról, hogy a konstruktív életvezetés személyiségbeli alapjai hogyan fejleszthetők a nevelési folyamatban. A hatodik anyagrészt az interakciók nevelő szerepéről szól. A hetedik fejezet a magatartási és életvezetési zavarok kialakulását, okait és folyamatát állítja középpontba. A kézikönyv az optimális nevelőiskola-modell felvázolásával zárul.

A kézikönyv és a báziskötet összeállításakor a szerző arra törekedett, hogy mind a tárgyalt problémakörök, mind azok sorrendje megegyezzen. Ebből következően a báziskötet a kézikönyv fent ismertetett szerkezetét követi. A báziskötet lényegében szemelvénygyűjteménynek tekintető, amely a kézikönyv gyakorlati, empirikus hátteréül szolgál. A szemelvények sorában *Ruzsonyi Péternek A büntetés-végrehajtási korrekciós nevelés új irányzatai* című kötetének (Bv. Szakkönyvtár sorozat 2003/2.) egy, a konstruktív életvezetés megalapozásával foglalkozó fejezetét is olvashatjuk.

Az újszerű megoldású – az elmélet és gyakorlat szempontrendszerét egyesítő – kiadvány a neveléssel foglalkozó szakemberek, főiskolai és egyetemi hallgatók széles körének érdeklődésére számíthat.

**Karsai Krisztina: Az Európai büntetőjogi integráció alap kérdései. Bp. KJK-Kerszöv Kiadó. 2004. 263 oldal. (KJK-Kerszöv kiadványok sorozat) 4410 Ft.**

Mint ahogy Dr. Nagy Ferenc, a Szegedi Egyetem jogászprofesszora a könyv előszavában írta: a hazai szakirodalomban 1998-tól kezdődően volt megfigyelhető az európai büntetőjoggal kapcsolatos munkák közzététele. Ugyanakkor az európai büntetőjoggal kapcsolatos fogalmi zavar még napjainkban is tapasztalható. Karsai Krisztina hiánypótló könyvében arra vállalkozott, hogy az európai jogintézmények közötti eligazodásban segítsen.

A kötet tartalma három főbb részre tagolódik. Az első tematikus egység az európai büntetőjogi integráció témakörét általános szempontok szerint közelíti meg. A második rész a büntetőjogi integráció azon nézőpontjaival foglalkozik, amelyet a közösségi jog alakít. Például vizsgálja a tagállami büntetőjog és a közösségi jog közötti kölcsönhatást, kitér az alapszerződések, illetve a másodlagos joganyag vonatkozó rendelkezéseinek,

valamint az Európai Bíróság joggyakorlatának elemzésére is. Az utolsó tematikus egység a megelőző általános és elméleti megközelítések bázisáról továbblépve a magyar büntetőjog európai büntetőjogi integrációban elfoglalt helyét tárgyalja, s az európai büntetőjogi integráció jövőjét is felvázolja.

A kiadvány nemcsak a büntetőjogászok, és a büntetőjog alkalmazóinak ajánlható, a jogi felsőoktatásban – és a jogi továbbképzésben – is fontos segédanyaggá válhat, mivel a büntetőjogi integráció európai vonatkozásai egyre inkább a büntetőjogi tananyag részét képezik a legtöbb hazai jogi karon.

**Kondorosi Ferenc: Bevezetés a közjog világába. Bp. Aula Kiadó. 2002. 236 oldal. 2800 Ft.**

A könyv a jog világának egy nagy területébe, a közjogba enged bepillantást. Elsősorban nem jogászoknak készült, hanem a jogi tudást más jellegű tanulmányaikban felhasználó hallgatóknak.

A kötet első nagyobb fejezete bemutatja, hogy politikai és társadalmi változások hogyan és milyen mértékben határozzák meg a közjogot. Ebben az anyagrészben a szerző a demokráciák történetét is felvázolja. Az állam fogalmának, feladatainak stb. áttekintését követően a Magyar Köztársaság államszervezetét – az országgyűléstől kezdve a kormányon át az állam büntető hatalmáig – ismerteti. Külön fejezetek ismertetik a büntető anyagi jog (Btk.), a büntetőeljárás (Be.) főbb szabályait, valamint a büntetés-végrehajtással kapcsolatos alapvető jogi ismereteket. A következő nagyobb gondolati egység az emberi jogokról való gondoskodás fejlődését tekinti át, majd az emberi jogok napjainkban betöltött szerepét tárgyalja. Egy-egy fontos fejezetet képez a könyvben az Európa Tanács jogvédelmi tevékenységének, illetve az Emberi Jogok Európai Bírósága munkájának bemutatása. Ezt követően a szerző részletesen ismerteti az Európai Unió legfontosabb emberi jogi dokumentumát, az Alapvető jogok Európai Chartáját. A két utolsó fejezetben azt vizsgálja, hogy a közjog milyen szerepet tölt be a nemzetközi kapcsolatokban, illetve az euroatlanti integrációnk hogyan módosítja közjogunkat.

A világos felépítésű, tömör, közérthetőségre törekvő, ugyanakkor a leegyszerűsítéseket kiiktató kiadvány az elmúlt években kevesebb szerephez jutott „jogi ismeretterjesztő” irodalom sikerült darabja.

**Kriminálisztika 1-2. kötet. Szerkesztette: Bócz Endre. Bp. BM Kiadó. 2004. 1160 oldal. 5890 Ft.**

A harminchat szerzőt felvonultató terjedelmes munka a kriminálisztika tudomány, illetve annak művelőinek eddigi legjelentősebb hazai teljesítménye.

A mű megjelenése kettős igényt is kielégít. A szakma ugyanis hosszú évek, évtizedek óta várta egy átfogó kriminálisztika szakkönyv megjelenését, és az érdeklő olvasók is hiába keresték a téma jól használható, informatív kézikönyvét a könyvtárak polcain.

A fejezeteket a szakma nagyjai, ismer és elismert tudósok, kutatók, szakemberek írták, akik oktatják, kutatják, napi munkájukban alkalmazzák a kriminálisztikát. Egyikük,



Kertész Imre, „a szakma nagy öregje” – aki két fejezetben és több címben is alkotó volt – már nem érthette meg a mű megjelenését.

Az öt részből, harminc fejezetből, nagy számú alfejezetből álló kiadvány tartalmi ismertetésére ezen Ajánló keretében nem vállalkozhatunk, csupán a részek címeit soroljuk fel: A kriminalisztika általános kérdései – A bizonyítás tana – A tárgyi bizonyító eszközök – Személyek, mint az értesülések forrásai – A bűnözés elleni fellépés szervezése és tervezése. Mindkét kötet végén található tárgymutató, amely az adott kötet tartalmát dolgozza fel, teszi visszakereshetővé.

Nem nehéz megjósolni, hogy a maga területén megkerülhetetlen – képekkel, ábrákkal is illusztrált – már-már enciklopédikus tudást felhalmozó munka a szakemberek és az érdeklődők gyakran forgatott olvasmányává válik.

**Ligeti Katalin: Büntetőjog és bűnügyi együttműködés az Európai Unióban. Bp. KJK-Kerszöv Kiadó. 2004. 274 oldal. (KJK-Kerszöv kiadványok sorozat) 4410 Ft.**

A Bárándy Péter, volt igazságügy-miniszter előszavával megjelent könyv az európai büntetőjogi integráció anyagi jogi és eljárásjogi problémáival kapcsolatos külföldi nézeteket ütközteti és értékeli.

A kötet két részre tagolódik. Az első rész a nemzetközi bűnügyi együttműködés témáival – kiadatás-átadás, végrehajtási jogsegély, európai bűnüldöző szervek stb. – foglalkozik. (A végrehajtási jogsegély kapcsán a büntetés-végrehajtás átadásáról is olvashatunk.) A szerző a hazai jogirodalomban újdonságnak számító részletességgel és alaposítással ismerteti az Európai Unió tagállamaival folytatott bűnügyi együttműködésről szóló 2003. évi CXXX. törvénnyel döntően új alapokra helyezett büntető igazságügyi együttműködés elméleti megalapozását.

A második rész az uniós jogharmonizációt büntetőjogi szempontból vizsgálja, a tagállamok anyagi büntetőjogán keresztül tárgyalja a nemzeti büntető jogrendszerek egymáshoz közelítésének problémáját. A jogharmonizációs folyamat elemzése során teret kap a Btk. egyes tényállásaira (csalás, vesztegetés, pénzmosás) vonatkozó uniós normák bemutatása is.

A szerző által gyakran használt „európai büntetőjog” kifejezés Ligeti Katalin azon jogpolitikai meggyőződését fejezi ki, hogy az Európai Unióban a hosszú távú fejlődés a nemzeti büntetőjogok részleges egységesítését fogja eredményezni.

A könyv által közölt ismeretek a büntetőjoggal foglalkozó jogalkalmazók számára alapvető fontosságúak, s azokat a jogi felsőoktatás nem nélkülözheti.

**Radnóczy Zsolt: Támogatások az Európai Unióban. A közösségi és a tagállami támogatások jogalapja, az összeegyeztethetőség és a jogvédelem kérdései. Bp. Akadémiai Kiadó. 2004. 294 oldal. 3500 Ft.**

A könyv alapvető célja, hogy átfogó képet adjon az Európai Unió támogatási rendszeréről, illetve a tagállami támogatásokkal kapcsolatos politikájáról.

A kötet általános jelleggel felvázolja e jogterület mint önálló és komplex rendszer alapvető összefüggéseit, és áttekintést ad annak működéséről. Az EU által közvetlenül

nyújtott támogatásokkal kapcsolatos tudnivalók mellett ismerteti a tagállami (közvetett) támogatások jogi kereteit, valamint az EU támogatási jogának és egy tagállam nemzeti jogának kölcsönhatását.

A szerző szerint a támogatási jog gyakorlatban működő rendszerét nem lehet elméleti módon bemutatni, ezért egy fejlett közjoggal rendelkező tagállam, Németország belső jogát vette alapul. Magyarország gyakorlatát azért nem vehette példának, hiszen hazánk a csatlakozás idején még nem rendelkezett többéves tagállami gyakorlattal, miközben az EU-n belüli támogatási rendszer működése a régebbi tagállamokban már kialakult.

A könyv, amely számos támpontot kínálhat az EU-n belüli támogatásokkal foglalkozó olvasó számára, a támogatásokkal kapcsolatos joganyag működő rendszerként történő tárgyalásán túl tartalmazza a vonatkozó európai bírósági gyakorlat válogatott feldolgozását, továbbá kitér az ún. jogvédelmi kérdések elemzésére is.

*(Válogatás a Büntetés-végrehajtás Országos Parancsnokság  
Szakkönyvtára legújabb szerzeményeiből)*